

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

LOGROÑO, un mes UNA peseta.—FUERA, trimestre, pago adelantado, en la Administración TRES pesetas.—Cuba y Puerto Rico, semestre DIEZ pesetas.—Países de la Unión Postal y Filipinas semestre CATORCE pesetas.

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de «LA RIOJA» Se considerará como suscriptor todo aquel que no devuelva los números a la Administración del periódico.

Número suelto, 5 céntimos. Atrasado, 10

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN calle de Sagasta, número 25, bajos (próximo al puente de hierro)

Anuncios y Comunicados a precios convencionales. No se insertará artículo alguno que no proceda de la redacción o colaboradores ya designados, los cuales deberán remitir los trabajos con su firma. Exceptuándose los comunicados. No se devuelven los originales. No se publica los días siguientes a festivos.

LA RIOJA es el periódico de mayor circulación en la provincia.

H. SANCHEZ OCULISTA Médico honorario del Hospital provincial. Consulta de once a una y de tres a cuatro. Gratis a los pobres de 9 a 10 en el Hospital. Calle del Mercado, 45, 3.º — LOGROÑO

PEREDA OCULISTA Calle de Soria, número, 7, pral. Consulta diaria y operaciones de 11 a 1 y de 3 a 4. Gratis a los pobres.

Miscelánea

Los telegramas que recibimos ayer después de repartido el número, dicen que se han presentado dificultades para la aprobación de los presupuestos de gastos: suponemos que serán pasajeras.

Los presupuestos parciales se han hecho esta vez en medio de la plaza pública y sin embargo no se han notado oposiciones violentas, ni otras protestas que los artículos de periódicos.

El ministerio ha caminado poco a poco unas veces, rápidamente otras, hacia un enorme «déficit», con la tranquilidad del justo: de los ingresos nada sabemos, pero sospechamos que serán vulgares, corrientes, los acostumbrados; y si hay variación, será para aumentar los impuestos, que es en lo que suele traducirse el aumento de ingresos de los programas.

El presupuesto será como el vigente, más ó menos empeorado según las reformas que pisen hacer.

De esa tranquilidad, de esa falta de oposición es de lo que nos proponemos hablar hoy brevemente.

Suponemos que ha de variar cuando los presupuestos se presenten a las Cortes porque de lo contrario habría que pensar si había pasado el período de moda en esto de las economías y queríamos variar de postura volviendo a las épocas en que las leyes económicas no despertaban el menor interés.

El que las reducciones de gastos promovieran tanto alboroto, oposiciones invencibles y hasta motines, cuando convencidos de que las Cortes no las votarían, hubo un gobierno que las llevó a cabo por decreto; y los aumentos no levantan más que la oposición obligada y casi convencional, es cosa anómala capaz de desanimar al primer defensor de las economías.

Y hasta ahora, eso es lo que sucede, pudiendo sospecharse que ha de suceder luego igual.

Tal como se preparan los presupuestos, puede calcularse el déficit por encima de cien millones, cualquiera que sea la cifra que aparezca en el papel. Sin embargo, ningún diputado ha mostrado su disgusto, ni ha habido cabildos, visitas y demás preludios de oposición que se notan cuando va a suprimirse un portero ó perjudicarse cualquier interés local por pequeño que sea.

En todos los programas está la reducción de gastos: á todos afecta su aumento: pero hasta ahora sólo vemos en los periódicos censuras y oposiciones.

Quiere darse aspecto político, y aun alcanzas de conflicto, á esa cuestión de los títulos nobiliarios.

Ya sabemos que han acordado llevar al Congreso la cuestión y acaso también al Senado, y ahora se pretende sacar partido de que los Gobiernos liberales dan escasa importancia á la concesión de títulos, mientras

que los conservadores creen que siendo la nobleza una de las columnas de la monarquía y ciertos títulos, como los que se discuten, credencial bastante para sentarse en el Senado por derecho propio, deben mirarse muy despacio estas cuestiones.

Un detalle hay curioso en esta cuestión: si se presenta en el Congreso habrá de abandonar la presidencia el marqués de la Vega de Armijo por ser pariente muy cercano de los interesados: y si es en la Alta Cámara también tendrá que dejar su sitio el presidente, para responder á las acusaciones que le dirijan desde la misma mayoría.

De todos modos no se vé gran fondo en el asunto y por mucho ruido que quiera hacerse no se logrará despertar el interés público: no pasará de ser asunto curioso por la novedad y los tonos que se dé al debate.

CENICERO

El comercio de vinos

El comercio de vinos en esta comarca está completamente paralizado. Esto es lo corriente en esta época la mayor parte de los años por la tregua que el comercio da á las transacciones para ocuparse de la formalización y cierre de cuentas; pero, con todo, desanima extraordinariamente á los vinicultores que pensaban ir colocando este año sus productos en buenas condiciones y se encuentran con que la paralización se prolonga más de lo conveniente.

Realmente es para preocuparse de lo que sucede.

Antes se atribuía la falta de ventas á la mala calidad del vino: los de la Rioja no podían sostener la competencia de clase por las enfermedades de sus viñas. Pues bien, este año los vinos son buenos y muchos tan superiores como en los mejores años.

El exceso de producción era otra causa que se alegaba: este año la cosecha ha sido bastante menor en la Rioja, en las demás regiones de España y en el extranjero. Además se han establecido relaciones comerciales con varias provincias de España casi olvidadas de nuestros vinicultores y otras nuevas, como las de Galicia... Con todos estos antecedentes bien podía esperarse una regular venta y precios remuneradores y al ver que á pesar de ellos seguimos como siempre ó peor, cunde el desaliento y creen los perjudicados que esta situación es definitiva, no viéndose el remedio ni con catálogo como por aquí decimos.

Creo que aun no debemos desanimarnos, por más que reconozco que no es muy consolador esto de no poder vender el vino á ocho reales en un año de tan buenas condiciones como este.

El temporal

La abundancia de nieves ha favorecido al campo que estaba muy necesitado de humedad. Con ellas se espera que se arreglarán los sembrados y también á las viñas les vendrá muy bien.

Noticias locales

En vista del mal tiempo y la crítica situación que atraviesan los pobres, acordó ayer el Ayuntamiento en sesión extraordinaria, dar raciones de pan y legumbre, y hoy ha empezado el reparto con general satisfacción del vecindario.

El domingo se efectuó por el señor Alcalde y Guardia civil un cacheo minucioso en los dos bailes públicos de la villa. Los mozos, á quienes interesa más, por lo visto, para divertirse con sus novias ó amigas, ir armados que oír la música, apercibidos de lo que se trataba y sin poder salir por ninguna parte, arrojaron sus «herramientas» debajo de los asientos donde se encontraron y fueron recogidas por el cabo de la benemérita.

Digna de aplauso es la determinación de

las autoridades, y el vecindario vería con gusto que se repitiese, para ver si la gente joven abandona una costumbre que está en contradicción con la cordura y sensatez de que tantas pruebas está dando constantemente Cenicerero.

Por de pronto, este acto ya demuestra que nuestro Alcalde sigue con sus buenos propósitos de proporcionar sosiego al vecindario. Otro dato que prueba su rectitud y energía es el haber ingresado en el semestre que hace poco terminó, más de quinientas pesetas en concepto de multas, cantidad respetable para un pueblo como este.

COLABORACIÓN DE LA RIOJA

Pepillo Lumar.

Dibujos de Cilla.—Fotografiados de Laporta.

Lo conocí en los jardines del Buen Retiro: ese vivero de reumas, de fiebres intermitentes y de no sé cuantas dolencias al cual vivo llamó un chusco «pulmón de Madrid» y tuvo la fortuna de que se tomase en serio lo que era evidentemente un epigrama.

Juntos paseábamos una noche, por aquel sitio, el director de un diario muy popular y yo, cuando de pronto cogíame del brazo mi compañero y obligándome á realizar involuntariamente un cuarto de conversión, me dijo en voz baja: «vamos por allí que no quiero encontrarme con Lumar; ven, ven».



Como era para mí perfectamente lo mismo pasear por una parte que pasear por otra, obedecí sin resistencia las indicaciones que de palabra y de obra me hacía mi compañero y le seguí adonde él quiso llevarme, que no fué muy lejos.

—Y sepamos—le dije luego que me pareció más tranquilo—¿quién es ese Lumar que tanto te asusta?

—Bien has dicho, me respondió riéndose, me asusta; esa es la palabra. Se trata de Pepillo....

—¿Pepillo? ¿Y quien es Pepillo?

—No le conoces?

—Conozco á muchos Pepillos; y á muchos á quienes podría nombrarse con una sílaba menos haciéndoles justicia; pero de ese Pepillo Lumar, no tengo noticias.

—Pues te envío con toda mi alma, porque el tal Lumar es más empalagoso que un sermón de jubileo. Hace algún tiempo le ofrecí, en mal hora, publicar en mi periódico un artículo suyo, y el muy jaqueca no me dejó en paz desde entonces.

—Pero ¿el artículo es malo?

—No; precisamente malo no es; casi es bueno; vamos, es bueno del todo.

—Entonces ¿por qué no lo publicas?

—Hombre, porque muchas veces no es posible dar cabida á todo. Tengo, por otra par-

te, colaboración gratuita y de muy buenas firmas toda y ya comprendes que la empresa no vería bien pagar trabajos, teniendo de balde otros equivalentes.

En esto y sin que viésemos por donde había venido, lo mismo que surge por escotillón en los teatros la figura del demonio, se presentó delante de nosotros la figura de Pepillo Lumar, que nos saludó muy cortesmen-



te y que, siguiendo su paseo, no dijo á mi acompañante sino estas palabras: «¿Qué olvidado me tiene usted!»

—¿Lo ves? me dijo el periodista, ¿lo ves? Esto no se puede sufrir.

—Pero, chico, le dije, me parece que no te ha molestado mucho. Á mi, si te he de hablar con franqueza, me ha sido simpático ese muchacho—Cortés, correcto, agradable... Sospecho que lo que á tí te molesta no es lo que Pepillo te dice, sino lo que piensas tú mismo de ti cuando le ves.

—¿Qué he de pensar?

—Que haces muy mal en no publicar su trabajo.

—Ya lo publicaré.

—¿Cuándo?

—Cuando pueda.

—¿Cuanto tiempo hace que le tienes?

—No sé... no recuerdo... hará dos ó tres meses.

—Pues si el pobre muchacho esperaba el importe para salir de un ahogo del momento, le has salvado.

—La administración de un periódico no es una casa de beneficencia.

—Lo sé; pero nada se perdería con que sin perjudicar los intereses de la empresa, se procurara hacer algo en beneficio de los que para los periódicos trabajan.

Y no pasó más adelante nuestra conversación.

Varias veces vi á Pepillo Lumar después de aquella noche y en más de una ocasión ó hablar de él en términos muy parecidos á los que mi amigo el director había empleado.

—«Ya viene ese lipendi» decía uno.

—«Buena tabarra nos espera», murmuraba otro.

—«¿Qué posma!»

—«¿A qué vendrá contarnos sus cuitas?»

—«Lo peor será si acaba por largarnos un sablazo».

Y lo cierto es que el pobre Pepillo, ni debía á nadie un céntimo, ni daba sablazos, ni contaba cuitas, ni era posma, ni molestaba á nadie. Buscaba trabajo y lo buscaba con perseverancia; siendo de advertir que trabajaba mucho y trabajaba bien y no era exigente en lo respectivo á la remuneración.

Pero el infeliz tenía como dice el vulgo mala sombra.

Tan mala que falleció de frío y de hambre en una noche de invierno durante la cual hizo una docena de visitas.

Al día siguiente, mi amigo, el que paseaba conmigo en los Jardines del Buen Retiro, escribió una necrología cuya lectura hacía derramar lágrimas.



«¡Que corazón el de aquel joven no comprendido! ¡Que alteza de pensamientos en el cerebro de aquel genio malogrado! ¡Qué!!!... ¡joh! ¡jah! ¡y el país dejó morir de hambre y de frío á un hombre que habría sido ilustre y le habría dado gloria! Cuando leí aquel artículo necrológico y



aquellas líneas en honra del posma, del lipendi Pepillo Lumar, sentí frío en el corazón y náuseas en el estómago. Desde entonces no he podido saludar más al director de aquel diario.

A. Sánchez Pérez (Prohibida la reproducción.)

NOTA DEL DÍA

Pavía y Alburquerque

Casi al mismo tiempo que leemos en los periódicos de Madrid recuerdos de aquel célebre 3 de enero de 1874, calificándolo unos con los tonos más duros, otros como la salvación de la patria, nos trae el telégrafo la noticia de la muerte repentina de quien preparó y llevó á cabo aquella jornada: del general Pavía.

No es posible encerrar en pocas líneas las biografías de nuestros generales, cuya mayor parte han intervenido en las muchas guerras y sublevaciones que han tenido lugar en los últimos cincuenta años: así es que en vez de biografía publicaremos algunos rasgos de la historia de este general, hoy que desaparece de entre nosotros.

Don Manuel Pavía y Rodríguez de Alburquerque, nació en Cádiz el día dos de agosto de 1827, ingresó en el colegio de Artillería en 18 de febrero de 1841 y salió de él con el empleo de teniente, en agosto de 1846.

En los sucesos de Madrid del 26 de marzo de 1848, obtuvo el grado de capitán de infantería y en los que se desarrollaron también

Historia de tres calendos, hijos de reyes, y de cinco damas de Bagdad

Señor, dijo Scheherezada, dirigiendo la palabra al sultán; bajo el reinado del califa Haroun Alraschid había en Bagdad, en donde hacía su residencia, un esportillero, que apesar de su profesión baja y penosa, no dejaba de ser hombre de talento y buen humor. Una mañana que estaba como de costumbre con una gran canasta enrejada junto á él, en una plaza, esperando á que alguno tuviese necesidad de su ministerio, se le llegó una dama joven de hermosa talla, cubierta con un gran velo de muselina y le dijo con acento grandioso:

—Sígame V., esportillero.

Encantado de aquellas palabras pronunciadas con tanto agrado, tomó al punto su canasta, la puso sobre la cabeza, y siguió á la dama diciendo:

—¡Oh día feliz! ¡oh día de buen encuentro!

Luego se detuvo la dama delante de una puerta cerrada y habiendo llamado á ella, salió á abrir un venerable cristiano con una larga barba blanca, y le puso dinero en la mano sin decirle una sola palabra. Pero el cristiano que sabía lo que se le pedía, entró, y á poco rato sacó un gran cántaro de excelente vino.

—Tome usted ese cántaro, dijo la dama al esportillero y póngalo en su canasta.

Hecho esto, le mandó que la siguiese, continuando ella en caminar, y el esportillero en decir:

—¡Oh día de felicidad! ¡Oh día de agradable sorpresa y de júbilo!

Dieron fin el sultán y el rey de las Islas Negras á su conversación con los más tiernos abrazos, después de lo cual el joven príncipe sólo pensó en los preparativos de viaje que se acabaron en tres semanas, con grande sentimiento de toda su corte y súbditos; que recibieron de su mano uno de sus parientes más cercanos por rey.

Pusieron por fin en camino el sultán y el joven rey con cien camellos cargados de inestimables riquezas, sacadas de los archivos de éste, quien hizo le siguiesen cincuenta caballeros bien formados, bien montados y equipados. Tuvieron un viaje feliz; y cuando el sultán, que había enviado correos para dar aviso de su retardo y de la causa que lo motivaba, estuvo cerca de su capital, salieron á recibirle los principales oficiales que había dejado en ella, y le aseguraron que su larga ausencia no había producido ningún cambio en su imperio. Los habitantes salieron en tropel á recibirle en medio de vivas aclamaciones, y celebraron su vuelta con regocijos públicos que duraron muchos días.

Al día siguiente de su llegada, hizo el sultán á todos sus cortesanos reunidos una relación circunstanciada de las causas que, contra su esperanza, habían hecho su ausencia tan larga. Luego les informó de la adopción que había hecho del rey de los cuatro Islas Negras, que había tenido á bien abandonar un gran reino por acompañarle y vivir con él. En fin, en reconocimiento de la fidelidad que todos le habían guardado, les hizo grandes mercedes proporcionadas al puesto que cada uno ocupaba en su corte.

Por lo que toca al pescador, como él era la primera causa de la libertad del joven príncipe, le colmó de bienes el sultán, y fueron felices él y su familia todo el resto de su vida.

«¡Oh día de felicidad! ¡Oh día de agradable sorpresa y de júbilo!»

has quitado más que una parte del mal, y es necesario curarlo de raíz.

—Mi amable trigüeno, replicó ella, ¿qué quieres decir con esto de la raíz?

—Desgraciada, continuó el sultán, ¿no comprendes que quiero hablar de esta ciudad, de esos habitantes y de esas cuatro islas que has destruido por medio de tus encantamientos? Todos los días á media noche, no dejan los peces de levantar la cabeza fuera del estanque, y gritar venganza contra mí y contra tí.

He aquí el verdadero motivo del retardo de mi curación. Vete inmediatamente á restablecer las cosas en su primitivo estado, y á tu vuelta te daré la mano y me ayudarás á levantar.

Llena la mágica de la esperanza que le hicieron concebir estas palabras, exclamó transportada de júbilo:

—Corazón mío, alma mía, pronto recobrarás tu salud; porque voy inmediatamente á hacer lo que mandas.

En efecto, partió al momento, y cuando hubo llegado á la orilla del estanque, tomó un poco de agua en la mano é hizo con ella una aspersión.

Viendo Scheherezada que amanecía cuando llegó aquí, no quiso continuar, y Dinarzada le dijo:

—Hermana mía, mucho júbilo tengo en saber que el joven rey de las cuatro Islas Negras ha sido por fin desentancado; y miro la ciudad y los habitantes como restablecidos en su primer estado; pero estoy impaciente por saber en qué vendrá á parar la mágica.

—Ten un poco de paciencia, respondió la sultana, mañana tendrás la satisfacción que deseas, si el sultán, mi señor, tiene á bien consentir en ello.

Sahriar, que como ya se ha dicho, había tomado acerca de esto su partido, se levantó para ir á cumplir sus deberes.

en la Corte en julio del 54, el de comandante de la propia arma, empleos que obtuvo después por antigüedad en Artillería.

Figuraba en el partido progresista y aceptó a don Amadeo, como después de constituida aceptó la República.

Una de sus mejores campañas fué la del Norte contra los carlistas que empezó con un manifiesto que dió en Vitoria y del cual conservamos algunos ejemplares, tan breve como energético y conciliador, y terminó con su relevo por el general Nouvillas á los veintidós días.

Por cierto que al ofrecerle ese mando don Estanislao Figueras le expresó temores de que se resistiese á abandonar el general Moriones, contestando Pavia: «El verano pasado me ofreció el actual ministro de la Guerra el mando en jefe del ejército del Norte y contesté que no lo aceptaba por no considerarme con las suficientes dotes... Ahora respondería lo mismo: pero como se me ha expuesto con toda claridad lo que está ejecutando el general Moriones, y se me ha pintado el relevo de éste como muy peligroso para mi vida, acepto y marchó esta misma noche á tomar el mando.» Así lo hizo sin ocurrir ninguna novedad.

Respecto á cómo desempeñó este mando dice el historiador Pirala.

«No puede hacerse persecución más activa y bien entendida que la ejecutada por el jefe liberal que apenas permitió á sus enemigos el menor descanso... Los carlistas no hubiesen podido resistir: se estrechaba su zona ó tenían que dispersarse por las Améscaras.» Y añade: «El mando de Pavia había sido corto pero fructífero, aun cuando no hubiera hecho otra cosa que salvar al ejército del Norte de la indisciplina tan funesta que cundió por todas partes y que para fomentarla trabajaron tanto los agentes carlistas: interés á las diputaciones y á muchas personas influyentes harto desanimadas: tuvo de su parte á los pueblos por el modo con que los trató: restableció las líneas telegráficas y ferreas: distribuyó bien su ejército, y los mismos perseguidos no declaran que jamás se vieron en situación más apurada que en la que les puso el general Pavia.»

Al ser nombrado ministro de la Guerra el señor Estóbán, anunció el general Pavia la renuncia de todos sus grados, honores y condecoraciones por juzgar depresivo el estar á órdenes de aquel ministro, pero no llegó á realizarse esta determinación.

En julio del 73 llevó á cabo otra campaña breve y meritoria por la cual el Gobierno de la República le concedió el grado de teniente general y la Cruz laureada de San Fernando con pensión de 10.000 pesetas anuales.

Salió Pavia de Madrid con algunas tropas el 21 de dicho mes y el 22 cayó sobre Córdoba, que se trataba de declararse en Cantón. Restableció el orden en dicha provincia y salió para Sevilla donde los insurrectos habían levantado formidables barricadas artilladas con unos 120 cañones y el 28 rompió el fuego contra dicha plaza que fué tomada después de una lucha vigorosa y en la cual las tropas fueron apoderándose de la bayoneta de los puntos defendidos por el enemigo. Libertó luego á la guarnición de Jerez, levantó el sitio de la Carraca y sometió á Cádiz y otras poblaciones.

En agosto pasó á Granada de capitán general y en pocos días también sofocó la insurrección cantonal de aquel distrito.

Y llegamos al golpe de Estado que forma el hecho más culminante de la historia de Pavia y cuya descripción no ha de ocuparnos mucho espacio por ser de todos conocido.

Nombrado por Castelar, después de concederle el grado y la cruz citados, capitán general de Castilla la Nueva, ofreció al elo-

cuente orador todo su apoyo, reiterándole su incondicional adhesión, en 24 de diciembre de 1873.

En la madrugada del 3 de Enero, derrotado Castelar, presentó su dimisión con la del ministro entero. Al saberlo Pavia sacó la guarnición de los cuarteles y disolvió las cortes.

Aquel hecho reprochable, que nunca es lícito llevar las bayonetas contra la legítima representación nacional cualquiera que sea la causa en que se funde el acto de fuerza, anuló la estrella del general y así, continuado hasta hoy, á pesar de los esfuerzos que se han hecho para devolverle su primitivo brillo.

Reunió el general Pavia en el mismo Congreso á los representantes de los partidos políticos y capitanes generales de Ejército y anunció á provincias y representantes del extranjero, que el poder iba á ser entregado á una junta de todos los partidos excepto el federal y carlista que se hallaban en armas.

El intento fracasó, porque los alfonsinos no aceptaban la palabra república y los republicanos no se entendieron y Pavia pensó declararse dictador formando un ministerio puramente militar y proclamando las ordenanzas por Código. El duque de la Torre evitó este nuevo golpe, formando un ministerio de radicales y constitucionales bajo su presidencia.

Siguió su campaña Pavia contra los carlistas por Valencia y Aragón, con buena fortuna al principio, con peor después, hasta que fué destituido por unos telegramas duros que cruzó con el ministro de la Guerra.

La monarquía le ha colmado de atenciones, pero ya decimos antes que la popularidad de Pavia había caído y nadie ha visto en él desde entonces más que el autor de aquel golpe de Estado.

Muere don Manuel Pavia siendo capitán general de ejército y senador vitalicio (también podía serlo por derecho propio); posee la gran cruz de Carlos III y una encomienda de la propia orden, la de San Hermenegildo, del Merito militar, y laureada de San Fernando, y las extranjeras de Leopoldo de Austria y Villaviciosa de Portugal.

Entre Burgos y Pancorbo se rompió la línea telegráfica y enredándose los alambres en un tren, se produjo una avería de importancia. En varios puntos están los alambres rotos y los postes por el suelo.

El tren iba portando nieve que llegaba hasta los estribos de los coches. Al fin tuvo que detenerse en Villafria y ese fué el retraso notado en Logroño.

La cuadrilla de peones iba limpiando el camino con nieve hasta la cintura. Por efecto de la gran cantidad de nieve los alrededores, los zorros llegan hasta el mismo barrio de San Pedro de Burgos. Ayer seguía nevando con abundancia.

También ha caído una cantidad extraordinaria de nieve que se presentaba acompañada de truenos y relámpagos.

El Anunciador, de dicha ciudad dice: «La enorme capa de nieve que cubría nuestra ciudad, la llanada y la provincia toda, está liquidándose con gran precipitación á causa de una abundante lluvia, que contribuye á aumentar extraordinariamente la cantidad de agua, engrosando las acequias, riachuelos, y rios que empiezan á desbordarse.»

Ya ayer por la tarde, el Zadorra salía de madre, y hoy muchos campos próximos al rio, están inundados, temiéndose con fundamento que acontezcan desgracias en los molinos y pueblos contiguos á ese rio.

Sabido es que el Zadorra es uno de los primeros afluentes del Ebro.

Dice El Diario: «El temporal, bajo cuya influencia nos hallamos, es verdaderamente horrible. Durante todo el día de ayer llovió incesantemente y de un modo torrencial. Al formidable aguacero acompañó un viento horroso que hacia imposible el tránsito en algunos instantes por las calles de la villa.»

Hacia mucho tiempo que no se conocía en esta región huracán semejante.

La ría sufrió una crecida colosal. Todas las embarcaciones estaban con dobles amarras; sin embargo muchas de las pequeñas

recería por ese medio. Se dictaron providencias, se organizaron inspecciones, se habilitaron días y horas para el recibo de las declaraciones espontáneas de los contribuyentes arrepentidos que acudían en tropel á solicitar el aumento de sus cuotas, se prodigaron las alabanzas, se derrochó el entusiasmo por tan admirable reforma, y el resumen de todo ello es que están en baja la contribución territorial y la de derechos reales.»

De La Voz: «Los efectos del violento temporal, bajo cuya influencia nos hallamos desde hace algunos días, se dejaron ayer sentir con mayor intensidad. Las tempestades de agua y granizo se sucedieron con espantosa frecuencia, y los relámpagos rasgaban con pequeños intervalos las nubes, cual si la atmósfera estuviera impregnada de electricidad como en los ardorosos tardes del verano.»

Completaba el cuadro de día tan desahagible el furioso vendaval del NO, que no cesó de soplar; pero con tal violencia que á las cinco de la tarde derribó la columna de piedra del reloj de cuatro esferas que existe al final de la Avenida de la Libertad, quedando sólo en pie el zócalo.

A lo cual añade La Unión Vascongada: «Ayer fué en esta ciudad un día de problemático tránsito, haciéndose difícilísimo y arriesgado, tanto por los frecuentes chubascos, granizadas, galerceros y huracanadas ventiscas, como por los mil fragmentos más ó menos pesados que desde los edificios descendían á la calle con grave riesgo de los escasos y obligados transeúntes.»

Los marinos viejos dicen que reuerdan pocos temporales tan fuertes y duraderos como este.

La nevada ha sido general y muy grande como en las provincias anteriores.

Respecto á la crecida de rios, dice El Liberal Navarro: «La avenida del rio Arga es sumamente extraordinaria, como no se ha conocido hace muchos años.»

Están completamente inundadas las huertas de los señores Tablas, Arraiza, Larrondo, Seminario, Palacios y algunas otras; del puente de la Magdalena no se ven más que dos ojos y por lo tanto la comunicación con Capuchinos por esa parte está interrumpida.

Entre Burgos y Pancorbo se rompió la línea telegráfica y enredándose los alambres en un tren, se produjo una avería de importancia. En varios puntos están los alambres rotos y los postes por el suelo.

El tren iba portando nieve que llegaba hasta los estribos de los coches. Al fin tuvo que detenerse en Villafria y ese fué el retraso notado en Logroño.

La cuadrilla de peones iba limpiando el camino con nieve hasta la cintura. Por efecto de la gran cantidad de nieve los alrededores, los zorros llegan hasta el mismo barrio de San Pedro de Burgos. Ayer seguía nevando con abundancia.

También ha caído una cantidad extraordinaria de nieve que se presentaba acompañada de truenos y relámpagos.

El Anunciador, de dicha ciudad dice: «La enorme capa de nieve que cubría nuestra ciudad, la llanada y la provincia toda, está liquidándose con gran precipitación á causa de una abundante lluvia, que contribuye á aumentar extraordinariamente la cantidad de agua, engrosando las acequias, riachuelos, y rios que empiezan á desbordarse.»

Ya ayer por la tarde, el Zadorra salía de madre, y hoy muchos campos próximos al rio, están inundados, temiéndose con fundamento que acontezcan desgracias en los molinos y pueblos contiguos á ese rio.

Sabido es que el Zadorra es uno de los primeros afluentes del Ebro.

Dice El Diario: «El temporal, bajo cuya influencia nos hallamos, es verdaderamente horrible. Durante todo el día de ayer llovió incesantemente y de un modo torrencial. Al formidable aguacero acompañó un viento horroso que hacia imposible el tránsito en algunos instantes por las calles de la villa.»

Hacia mucho tiempo que no se conocía en esta región huracán semejante.

La ría sufrió una crecida colosal. Todas las embarcaciones estaban con dobles amarras; sin embargo muchas de las pequeñas

fueron arrastradas por la corriente al mar otras chocaron y se hicieron pedazos y algunos botes se fueron á pique.

De La Voz: «Los efectos del violento temporal, bajo cuya influencia nos hallamos desde hace algunos días, se dejaron ayer sentir con mayor intensidad. Las tempestades de agua y granizo se sucedieron con espantosa frecuencia, y los relámpagos rasgaban con pequeños intervalos las nubes, cual si la atmósfera estuviera impregnada de electricidad como en los ardorosos tardes del verano.»

Completaba el cuadro de día tan desahagible el furioso vendaval del NO, que no cesó de soplar; pero con tal violencia que á las cinco de la tarde derribó la columna de piedra del reloj de cuatro esferas que existe al final de la Avenida de la Libertad, quedando sólo en pie el zócalo.

A lo cual añade La Unión Vascongada: «Ayer fué en esta ciudad un día de problemático tránsito, haciéndose difícilísimo y arriesgado, tanto por los frecuentes chubascos, granizadas, galerceros y huracanadas ventiscas, como por los mil fragmentos más ó menos pesados que desde los edificios descendían á la calle con grave riesgo de los escasos y obligados transeúntes.»

Los marinos viejos dicen que reuerdan pocos temporales tan fuertes y duraderos como este.

La nevada ha sido general y muy grande como en las provincias anteriores.

Respecto á la crecida de rios, dice El Liberal Navarro: «La avenida del rio Arga es sumamente extraordinaria, como no se ha conocido hace muchos años.»

Están completamente inundadas las huertas de los señores Tablas, Arraiza, Larrondo, Seminario, Palacios y algunas otras; del puente de la Magdalena no se ven más que dos ojos y por lo tanto la comunicación con Capuchinos por esa parte está interrumpida.

El temporal

Ayer acudieron muchísimas personas á ver el Ebro que traía un caudal mucho mayor que de ordinario: hoy la crecida será mayor, según todas las noticias.

En la población siguió nevando y amenazando seguir el temporal, pero sin aquellos vientos de los días pasados.

En los alrededores también hay gruesa capa de nieve y eso dificulta mucho las comunicaciones por las carreteras: varias de las telegráficas están interrumpidas.

Los viajeros llegados ayer tarde de Miranda nos dicen que entre aquella estación y Haro se vé poca nieve, pero en cambio entre San Asensio y Briones existe con gran abundancia.

También nos dicen que en los días pasados llegaban algunos trenes de Vitoria á Miranda llevando adelante una mole inmensa de nieve, además de la que había caído sobre los wagones.

De otras provincias encontramos datos abundantes que no podemos copiar íntegros porque sólo la relación de chimeneas, tejas, árboles, tejados de cinc, cristales, etc., que han sido víctimas del viento, ocuparía todo el periódico.

Sin embargo para dar idea de lo que ha sido el temporal daremos algunos datos de distintas provincias cercanas.

En esta provincia han caído fuertes nevadas con poca agua; el temporal de anteañoche fué terrible.

Entre Burgos y Pancorbo se rompió la línea telegráfica y enredándose los alambres en un tren, se produjo una avería de importancia. En varios puntos están los alambres rotos y los postes por el suelo.

El tren iba portando nieve que llegaba hasta los estribos de los coches. Al fin tuvo que detenerse en Villafria y ese fué el retraso notado en Logroño.

La cuadrilla de peones iba limpiando el camino con nieve hasta la cintura. Por efecto de la gran cantidad de nieve los alrededores, los zorros llegan hasta el mismo barrio de San Pedro de Burgos. Ayer seguía nevando con abundancia.

También ha caído una cantidad extraordinaria de nieve que se presentaba acompañada de truenos y relámpagos.

El Anunciador, de dicha ciudad dice: «La enorme capa de nieve que cubría nuestra ciudad, la llanada y la provincia toda, está liquidándose con gran precipitación á causa de una abundante lluvia, que contribuye á aumentar extraordinariamente la cantidad de agua, engrosando las acequias, riachuelos, y rios que empiezan á desbordarse.»

Ya ayer por la tarde, el Zadorra salía de madre, y hoy muchos campos próximos al rio, están inundados, temiéndose con fundamento que acontezcan desgracias en los molinos y pueblos contiguos á ese rio.

Sabido es que el Zadorra es uno de los primeros afluentes del Ebro.

Dice El Diario: «El temporal, bajo cuya influencia nos hallamos, es verdaderamente horrible. Durante todo el día de ayer llovió incesantemente y de un modo torrencial. Al formidable aguacero acompañó un viento horroso que hacia imposible el tránsito en algunos instantes por las calles de la villa.»

Hacia mucho tiempo que no se conocía en esta región huracán semejante.

La ría sufrió una crecida colosal. Todas las embarcaciones estaban con dobles amarras; sin embargo muchas de las pequeñas

NAVARRA

La nevada ha sido general y muy grande como en las provincias anteriores.

Respecto á la crecida de rios, dice El Liberal Navarro: «La avenida del rio Arga es sumamente extraordinaria, como no se ha conocido hace muchos años.»

Están completamente inundadas las huertas de los señores Tablas, Arraiza, Larrondo, Seminario, Palacios y algunas otras; del puente de la Magdalena no se ven más que dos ojos y por lo tanto la comunicación con Capuchinos por esa parte está interrumpida.

También nos dicen que en los días pasados llegaban algunos trenes de Vitoria á Miranda llevando adelante una mole inmensa de nieve, además de la que había caído sobre los wagones.

De otras provincias encontramos datos abundantes que no podemos copiar íntegros porque sólo la relación de chimeneas, tejas, árboles, tejados de cinc, cristales, etc., que han sido víctimas del viento, ocuparía todo el periódico.

Sin embargo para dar idea de lo que ha sido el temporal daremos algunos datos de distintas provincias cercanas.

En esta provincia han caído fuertes nevadas con poca agua; el temporal de anteañoche fué terrible.

Entre Burgos y Pancorbo se rompió la línea telegráfica y enredándose los alambres en un tren, se produjo una avería de importancia. En varios puntos están los alambres rotos y los postes por el suelo.

El tren iba portando nieve que llegaba hasta los estribos de los coches. Al fin tuvo que detenerse en Villafria y ese fué el retraso notado en Logroño.

La cuadrilla de peones iba limpiando el camino con nieve hasta la cintura. Por efecto de la gran cantidad de nieve los alrededores, los zorros llegan hasta el mismo barrio de San Pedro de Burgos. Ayer seguía nevando con abundancia.

También ha caído una cantidad extraordinaria de nieve que se presentaba acompañada de truenos y relámpagos.

El Anunciador, de dicha ciudad dice: «La enorme capa de nieve que cubría nuestra ciudad, la llanada y la provincia toda, está liquidándose con gran precipitación á causa de una abundante lluvia, que contribuye á aumentar extraordinariamente la cantidad de agua, engrosando las acequias, riachuelos, y rios que empiezan á desbordarse.»

Ya ayer por la tarde, el Zadorra salía de madre, y hoy muchos campos próximos al rio, están inundados, temiéndose con fundamento que acontezcan desgracias en los molinos y pueblos contiguos á ese rio.

Sabido es que el Zadorra es uno de los primeros afluentes del Ebro.

Dice El Diario: «El temporal, bajo cuya influencia nos hallamos, es verdaderamente horrible. Durante todo el día de ayer llovió incesantemente y de un modo torrencial. Al formidable aguacero acompañó un viento horroso que hacia imposible el tránsito en algunos instantes por las calles de la villa.»

Hacia mucho tiempo que no se conocía en esta región huracán semejante.

La ría sufrió una crecida colosal. Todas las embarcaciones estaban con dobles amarras; sin embargo muchas de las pequeñas

fueron arrastradas por la corriente al mar otras chocaron y se hicieron pedazos y algunos botes se fueron á pique.

De La Voz: «Los efectos del violento temporal, bajo cuya influencia nos hallamos desde hace algunos días, se dejaron ayer sentir con mayor intensidad. Las tempestades de agua y granizo se sucedieron con espantosa frecuencia, y los relámpagos rasgaban con pequeños intervalos las nubes, cual si la atmósfera estuviera impregnada de electricidad como en los ardorosos tardes del verano.»

Completaba el cuadro de día tan desahagible el furioso vendaval del NO, que no cesó de soplar; pero con tal violencia que á las cinco de la tarde derribó la columna de piedra del reloj de cuatro esferas que existe al final de la Avenida de la Libertad, quedando sólo en pie el zócalo.

A lo cual añade La Unión Vascongada: «Ayer fué en esta ciudad un día de problemático tránsito, haciéndose difícilísimo y arriesgado, tanto por los frecuentes chubascos, granizadas, galerceros y huracanadas ventiscas, como por los mil fragmentos más ó menos pesados que desde los edificios descendían á la calle con grave riesgo de los escasos y obligados transeúntes.»

Los marinos viejos dicen que reuerdan pocos temporales tan fuertes y duraderos como este.

La nevada ha sido general y muy grande como en las provincias anteriores.

Respecto á la crecida de rios, dice El Liberal Navarro: «La avenida del rio Arga es sumamente extraordinaria, como no se ha conocido hace muchos años.»

Están completamente inundadas las huertas de los señores Tablas, Arraiza, Larrondo, Seminario, Palacios y algunas otras; del puente de la Magdalena no se ven más que dos ojos y por lo tanto la comunicación con Capuchinos por esa parte está interrumpida.

También nos dicen que en los días pasados llegaban algunos trenes de Vitoria á Miranda llevando adelante una mole inmensa de nieve, además de la que había caído sobre los wagones.

De otras provincias encontramos datos abundantes que no podemos copiar íntegros porque sólo la relación de chimeneas, tejas, árboles, tejados de cinc, cristales, etc., que han sido víctimas del viento, ocuparía todo el periódico.

Sin embargo para dar idea de lo que ha sido el temporal daremos algunos datos de distintas provincias cercanas.

En esta provincia han caído fuertes nevadas con poca agua; el temporal de anteañoche fué terrible.

Los aumentos en la recaudación

El exministro conservador señor Cos Gayón publica un largo artículo en El Nacional, copiando estados de la Gaceta, para demostrar que la recaudación no está en alza como asegura el Gobierno.

Dos defectos encontramos en el trabajo del señor Cos Gayón: que omite los impuestos nuevos, con los cuales cuentan los ministros al hacer sus afirmaciones; y que compara sólo los cinco meses de este año con los del 90-91 siendo así que el alza se refiere al ejercicio anterior.

«Pero aunque no nos parezca del todo exacto, es un buen trabajo y viene de persona autorizada, por cuyas razones y con las reservas antedichas, copiaremos dos párrafos de él que son los que dan clara idea de los propósitos del exministro, sin perjuicio de contestar también á nuestros lectores de la contestación que dé el ministro, ó el señor Cos Gayón que es el verdaderamente aludido, por medio de sus periódicos.»

«En su anterior época de mando, el partido liberal puso gran empeño en crear un impuesto especial de consumo sobre los aguardientes, alcoholes y licores. Los segregó de la contribución general de consumos, rebajando ésta en una cantidad muy considerable, al mismo tiempo que disminuía la de inmuebles, cultivo y ganadería. Calculó que la nueva sobre los aguardientes no produciría menos de cuarenta y siete millones de pesetas al año. El resultado fué que las bajas quedaron efectivamente hechas, y que los aumentos proyectados no se han conseguido. Sumados los dos conceptos de consumos en general y de aguardientes, hay una baja muy grande.»

«En la época actual de gobernación del mismo partido, sus hacendistas se propusieron obtener extraordinarios y sorprendentes resultados del descubrimiento de la riqueza oculta. Se llegó hasta á anunciar en Londres por medio de la representación oficial de nuestro país en aquella capital, que la mayor parte del déficit del presupuesto desapare-

BURGOS

En esta provincia han caído fuertes nevadas con poca agua; el temporal de anteañoche fué terrible.

Entre Burgos y Pancorbo se rompió la línea telegráfica y enredándose los alambres en un tren, se produjo una avería de importancia. En varios puntos están los alambres rotos y los postes por el suelo.

El tren iba portando nieve que llegaba hasta los estribos de los coches. Al fin tuvo que detenerse en Villafria y ese fué el retraso notado en Logroño.

La cuadrilla de peones iba limpiando el camino con nieve hasta la cintura. Por efecto de la gran cantidad de nieve los alrededores, los zorros llegan hasta el mismo barrio de San Pedro de Burgos. Ayer seguía nevando con abundancia.

También ha caído una cantidad extraordinaria de nieve que se presentaba acompañada de truenos y relámpagos.

El Anunciador, de dicha ciudad dice: «La enorme capa de nieve que cubría nuestra ciudad, la llanada y la provincia toda, está liquidándose con gran precipitación á causa de una abundante lluvia, que contribuye á aumentar extraordinariamente la cantidad de agua, engrosando las acequias, riachuelos, y rios que empiezan á desbordarse.»

Ya ayer por la tarde, el Zadorra salía de madre, y hoy muchos campos próximos al rio, están inundados, temiéndose con fundamento que acontezcan desgracias en los molinos y pueblos contiguos á ese rio.

Sabido es que el Zadorra es uno de los primeros afluentes del Ebro.

Dice El Diario: «El temporal, bajo cuya influencia nos hallamos, es verdaderamente horrible. Durante todo el día de ayer llovió incesantemente y de un modo torrencial. Al formidable aguacero acompañó un viento horroso que hacia imposible el tránsito en algunos instantes por las calles de la villa.»

Hacia mucho tiempo que no se conocía en esta región huracán semejante.

La ría sufrió una crecida colosal. Todas las embarcaciones estaban con dobles amarras; sin embargo muchas de las pequeñas

fueron arrastradas por la corriente al mar otras chocaron y se hicieron pedazos y algunos botes se fueron á pique.

De La Voz: «Los efectos del violento temporal, bajo cuya influencia nos hallamos desde hace algunos días, se dejaron ayer sentir con mayor intensidad. Las tempestades de agua y granizo se sucedieron con espantosa frecuencia, y los relámpagos rasgaban con pequeños intervalos las nubes, cual si la atmósfera estuviera impregnada de electricidad como en los ardorosos tardes del verano.»

Completaba el cuadro de día tan desahagible el furioso vendaval del NO, que no cesó de soplar; pero con tal violencia que á las cinco de la tarde derribó la columna de piedra del reloj de cuatro esferas que existe al final de la Avenida de la Libertad, quedando sólo en pie el zócalo.

A lo cual añade La Unión Vascongada: «Ayer fué en esta ciudad un día de problemático tránsito, haciéndose difícilísimo y arriesgado, tanto por los frecuentes chubascos, granizadas, galerceros y huracanadas ventiscas, como por los mil fragmentos más ó menos pesados que desde los edificios descendían á la calle con grave riesgo de los escasos y obligados transeúntes.»

Los marinos viejos dicen que reuerdan pocos temporales tan fuertes y duraderos como este.

La nevada ha sido general y muy grande como en las provincias anteriores.

Respecto á la crecida de rios, dice El Liberal Navarro: «La avenida del rio Arga es sumamente extraordinaria, como no se ha conocido hace muchos años.»

Están completamente inundadas las huertas de los señores Tablas, Arraiza, Larrondo, Seminario, Palacios y algunas otras; del puente de la Magdalena no se ven más que dos ojos y por lo tanto la comunicación con Capuchinos por esa parte está interrumpida.

»Los alumnos libres que tuvieran aprobadas asignaturas de distintos grupos, podrán matricularse en otros sucesivos con tal de que guarden la debida prelación en las materias.

»Se expedirá el certificado de aptitud á todos aquellos alumnos que lo soliciten, con arreglo á la Real orden de 24 del corriente.

Los centros de segunda enseñanza formalizarán para la nómina del mes de enero próximo las gratificaciones de acumulación á que hubiere lugar, con arreglo á las presentes plantillas y con las certificaciones oportunas remitidas á la Ordenación de pagos del ministerio de Fomento. Estas gratificaciones se abonarán por dozas partes.

En ningún establecimiento podrá variarse de texto ni de programa dentro del presente curso ni en los sucesivos.

Se autoriza á los alumnos que lo deseen el continuar cursando en el primer año el primer curso de Francés, según se dispuso de Real orden en el telegrama-circular del señor director.»

ENFERMOS MILITARES

Durante el año de 1894 hubo el siguiente movimiento de enfermos militares en el hospital de Logroño.

En la clínica de medicina había el día 1.º de enero de 1894, 39; entraron 342; salieron 312; pasaron á otro hospital 61; murieron 14, y quedaban para este año 4.

Uniendo á esta la cirugía y enfermedades de clínica especial, dan los totales siguientes: Existencia anterior 53; entrados 530; salieron 497; á otro hospital 61; murieron 17, y quedaban al empezar este año 8. No ha habido ningún enfermo de viruela.

El total de hospitalidades de militares ha sido 13.083, entendiéndose por hospitalidad la estancia de un hombre durante un día en el hospital.

La infantería ha dado durante el año 245 enfermos y 5.474 hospitalidades; la Caballería 107 y 3.027 respectivamente; los Ingenieros 170 y 4.221; la guardia civil 2 y 228; la Administración militar 4 y 114, y el batallón de Telégrafos 1 y 20.

De los 17 fallecidos, nueve eran de infantería, cuatro de caballería y otros cuatro de ingenieros.

Reyes y presidentes

Bajo este título, y después de una preciosa portada de Méndez Branga titulada El poder real, publica Blanco y Negro en su número de esta semana un notabilísimo artículo de Ensebio Blasco, ilustrado con los retratos siguientes:

Mr. Carnot. Mr. Ferrier. El emperador Guillermo II de Alemania. Su Santidad León XIII. El rey Leopoldo de Bélgica. La reina Victoria de Inglaterra. El príncipe de Gales. El duque de York y su primogénito. El rey Cristián de Dinamarca. El rey Carlos. La reina Amelia y el príncipe heredero de Portugal. Los emperadores de Rusia Nicolás II y Alicia de Hesse. Los reyes de Italia Humberto I y Margarita de Saboya. El emperador de Austria Francisco José. La reina Guillermina de Holanda y su madre la reina Regente. La reina Natalia y el rey Alejandro I de Servia. La reina Regente de España y el rey Alfonso XIII.—Además van las vistas de los palacios Reales de Alemania, Bélgica, Rusia y España.

Es un número tan original como interesante, que no dudamos llamará poderosamente la atención del público.

Como nota curiosa, aparece también en dicho número el retrato de don Manuel Alarcón, poseedor del billete que obtuvo el premio mayor en la última lotería de Navidad, y lo cierra una chistosa caricatura de Méca-chis, que lleva por título «Nuestros pavos políticos en las pasadas Navidades.»

REGISTRO CIVIL

En el Juzgado municipal de esta ciudad sólo se inscribió ayer el nacimiento de Daniela Ruiz y Ruiz.

No hubo defunciones.

AVISOS Y NOTICIAS

Decíamos en nuestro número del jueves, de veintidós y repetimos hoy: «En la depositaria de fondos provinciales encuentra desde ayer (miércoles 2 del actual) abierto el pago del segundo trimestre del corriente ejercicio (6 sea por los meses de octubre, noviembre y diciembre de 1894) las nodrizas.»

Con el sueldo de novecientas noventa y nueve pesetas, se anuncia la vacante de secretaria del Ayuntamiento de Fuenmayor, la cual se proveerá en el término de ocho días, necesitando los aspirantes haber desempeñado por espacio de seis años otra de igual categoría.

Desde hoy queda abierto en la Depositaria de Hacienda de esta provincia en el plazo improrrogable de veinte días el pago del sobrante que corresponde a las Corporaciones después de haber cubierto las atenciones de primera enseñanza, toda vez que han ingresado las cantidades referentes a recargos municipales sobre contribución territorial e industrial, de los ejercicios de 1893-94 y 1894-95.

Ambas noticias, como otras varias que publicamos, fueron tomadas ayer en horas hábiles de oficina en la secretaría del Gobierno civil de la provincia.

Habiendo cesado en su destino el aspirante a oficial de Administración civil en el Gobierno de Barcelona don Mariano Santos Pérez, pasará en breve a ocupar igual cargo en este Gobierno.

El acreditado comerciante de ultramarinos don Antonio Portolés, en su casa de la calle Mayor, repartió ayer por la mañana, noventa kilos de garbanos, entre los numerosos pobres de esta ciudad que en solicitud de limosna á dicho establecimiento acudieron.

La limosna en todos tiempos elogiada, merece mayores plácemes, cuanto más lo exija la necesidad.

La junta de abastos del pueblo de Azofra anuncia la venta de veinte carneros churrros que tiene disponibles, cuyos datos pueden pedirse a aquella Alcaldía.

Se halla vacante la plaza de secretario del juzgado municipal de Calahorra, con la dotación que señalan los derechos de arancel.

Los aspirantes dirigirán sus solicitudes en el término de quince días.

El Alcalde de Zarzosa suplica al señor gobernador civil que durante su corta ausencia en aquella villa, desee que le sustituya regidor primero don Miguel Martínez.

El Alcalde de Jubera comunica que en aquella villa hace tiempo no se celebran sesiones municipales en vista de que, siendo ve el número de concejales, de que debe componerse la Corporación, sólo son cinco los disponibles en el día y cada vez que debe reunirse el Ayuntamiento falta uno ú otro por diversas causas, no pudiendo por tanto tomar acuerdo alguno.

Dicho Alcalde propone que el señor Gobernador civil cubra interinamente las cuatro vacantes hasta tanto que se verifiquen las elecciones municipales.

Y puesto que hace tiempo viene ocurriendo en el susodicho Ayuntamiento lo que su Presidente indica, nos parece que mucho mejor hubiese sido que la falta se hubiese ya remediado por elección parcial verificada por aquel vecindario conforme dispone el artículo 46 de la ley municipal, y no ahora que las vacantes tienen que ser cubiertas por insaculación ó á voluntad del Jefe superior de la provincia como indica el párrafo segundo del citado artículo.

Por Real orden se ha autorizado á los Ayuntamientos de Santo Domingo y Ojacastro para transigir en el pleito que ambos pueblos, mantienen con motivo del aprovechamiento de aguas en el río Molinar, bajo las bases convenientes y aprobadas por la Comisión provincial y Gobierno civil de esta provincia.

Por persona bien enterada, tenemos noticias de que se activan mucho en la Corte asuntos que en gran manera interesan á esta ciudad, particularmente el de la construcción del hospital militar y otros que tienen gran importancia en virtud de las gestiones que efectivamente practica el señor Alcalde, inspirándose en los deseos del municipio.

La Corporación, que significa siempre su reconocimiento á los protectores de Logroño, espera con este motivo una ocasión más para reiterar su agradecimiento.

Se han dado órdenes para avisar á los interesados de esta ciudad y del barrio de Varea la crecida que está experimentando el río Ebro, á causa de un oficio que ayer comunicó el señor gobernador civil á la Alcaldía.

El vecino de esta ciudad don Félix Clavijo, ha entregado al señor Alcalde algunos bonos para socorro de los necesitados, á los cuales, además se les repartió ayer doscientas pesetas también en bonos y alguna pequeña suma que entregó el Ayuntamiento.

La Compañía que actúa en el teatro, anuncia sus últimas funciones para hoy y mañana.

Esta noche se pondrá escena la comedia en dos actos de don Emilio Mario (hijo) «Partida serrana», la de Segovia Rocaberti en un acto «La alondra y el gorrión» y el juguete de Avilés, titulado «El segundo premio».

Mañana habrá función por tarde y noche, despidiéndose con ellas la Compañía.

En la primera se representará el popular drama «Don Juan Tenorio».

petidos abusos que estamos sufriendo al recibir los periódicos á que está suscrito el casino titulado «La Unión». LA RIOJA se recibe un día sí y otro no; El Liberal nos falta cuatro veces por semana y de la revista Blanco y Negro no recibimos ni un sólo número.»

Empastes sin que vuelvan á doler jamás e diente ó muela empastados. GURREA, Cirujano Dentista, Portales, 36, Platería.

Los telegramas de ayer los recibimos bastante después de mandar el número al correo. Como nuestro corresponsal, sabiendo el estado de las líneas había teleografiado muy temprano, resulta el retraso mayor para nuestros lectores y por esa razón no los copiamos.

El precio del trigo ha experimentado una pequeña alza en Castilla. Los vendedores siguen retraídos sin vender más que lo necesario para cubrir urgentes atenciones.

Desgraciadamente no es nada satisfactorio el estado de salud de nuestro amigo don Francisco Cejudo, persona muy conocida y apreciada dentro y fuera de la provincia.

Varias veces se ha visto el señor Cejudo acometido de enfermedades tan graves como la que ahora preocupa á su familia y amigos, logrando salir triunfante de todas ellas con ayuda de la ciencia médica. Nos alegraríamos que ahora sucediese igual que en las ocasiones aludidas.

El acreditado Gabinete del señor González cada día se vé más concurrido por un sin número de clientes que le visitan para operarse, saliendo muy complacidos del resultado de las operaciones á que se han sometido ó los trabajos que han encargado. Mayor, 58 y 60, y Sagasta, 23, Logroño.

Desde el comercio de don Eugenio Amalio á la encuadernación de don Cipriano García se perdió ayer un guante de cabritilla. Se ruega á la persona que lo hubiese encontrado lo entregue en esta Administración.

Emulsión Scott considerada uno de los mejores medicamentos en terapéutica moderna. (Desconfiar de las imitaciones)

Dictamen: La Emulsión Scott, de aceite de hígado de bacalao con los hipofosfitos de cal y de sosa, me ha dado resultados en cuantos enfermos la he usado; por lo tanto considero uno de los mejores medicamentos de la terapéutica moderna. Logroño, 10 julio 1885.—Dr. EZEQUIEL LORZA, Médico-Cirujano.

En muy pocas horas se curan los molestísimos Resfriados de la nariz y de la cabeza, por medio del Rapé Nasalina, que prepara el Dr. ANDREU. Es admirable la eficacia y prontitud con que obra.—Pidase en las boticas. Caja 6 reales.

SUBASTA

La Junta Directiva del Círculo de «La Eratnidad», en sesión celebrada el día 2 del actual, ha acordado la adquisición de doce botazas, que habrán de confeccionarse con arreglo al modelo que existe en la Secretaría de dicho Círculo.

Lo que se avisa al público para conocimiento de los ebánistas de esta ciudad que deseen hacer proposiciones en el plazo de tres días, á contar desde la publicación del presente anuncio. No obstante lo anteriormente dicho, los proponentes deberán ir provistos de catálogos ó diseños por si la Junta estimara conveniente adoptar algún otro modelo que su elegancia y solidez fuese más conveniente. Logroño, 3 de enero de 1894.—P. A. de la J. D., el Secretario, Adolfo Moreno, el Presidente accidental, Idelfonso Blanco.

Pomada antiartrématica INIQUEZ

La única en su clase que calma SIEMPRE toda clase de dolores reumáticos. Depósito exclusivo para la venta en Logroño, Calle del Mercado núm. 25, Farmacia.

Telegramas

DEL CÍRCULO LOGROÑÉS Madrid, 4

12'30 t.—Insistese en que existen discrepancias entre los ministros en la cuestión de reposición de juzgados. Existe interrupción general en todas las líneas telegráficas.

En Pamplona abrigan temores por el rápido deshielo y el desbordamiento de los ríos; adviértanse precauciones para evitar desgracias. En Vitoria hay 40 centímetros de nieve en Alsásua.

6'15 t.—A las ocho de la mañana se han encontrado muerto en su cama al general Pavia, á causa de un aneurisma al corazón. El entierro se verificará el domingo.

DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR Madrid 4—10 n.

UN GENERAL MUERTO

Ha fallecido repentinamente en la noche pasada el Capitán general Pavia. El Gobierno ha acordado que se tributen á su cadáver honores militares de Capitán general que muere en el mando de una plaza.

El cadáver ha quedado en la capilla ardiente de su casa. Lo velan sus ayudantes de campo y ha sido visitado por muchísimos personajes. La noche envió una corona. El entierro se verificará mañana. Asistirán, además de las tropas, la mayor parte de los generales y jefes, comisión y representación del Senado y muchísimos políticos. Lo presidirán el señor Sagasta, el señor López Domínguez como ministro de la Guerra y el señor Montoro Ríos como presidente del Senado.

LOS PRESUPUESTOS

Con motivo del retraso que ha sufrido el examen de los presupuestos...

El señor Canalejas trabaja para lograrlo en los primeros días de febrero. Los ministros de Hacienda y Fomento han celebrado una conferencia, estudiando el medio de disminuir el aumento de gastos que representan las subvenciones y otros capítulos de aquel departamento. Aseguraron que habían llegado á un acuerdo haciéndose compensaciones.

También ha conferenciado el señor Canalejas con los señores Pasquín y López Domínguez con objeto de que reduzcan los gastos de Marina y Guerra, e ignórase el resultado de estas conferencias.

El señor Abarzuza ha terminado ya los presupuestos de gastos de Ultramar, empezando la formación del de ingresos. Créese que se discutirán antes que los de la Península.

TOMANDO POSICIONES

El conde de Xiquena tiene intención de renunciar á la presidencia del Consejo de Estado con objeto de quedar en libertad para interpelar al Gobierno en el asunto de los duques de Monteleón y Terranova.

OTRAS POSICIONES

Asegúrase que la vacante de Capitán general producida por la muerte del señor Pavia no se amortizará. El Gobierno tiene interés en que ascienda el general López Domínguez.

PIDIENDO AUXILIO

El Consejo de la compañía de ferrocarriles del Norte acordó continuar las gestiones para conseguir que se le concedan los auxilios que propuso el Gobierno á las cortes ó otros equivalentes.

LAS LÍNEAS

Continúa el temporal de nieves. La tablilla de telégrafos marca interrupción de varias líneas y teme que se intercepte esa y por eso adelanto y limito el servicio.

PARA OTRO DÍA

Ha sufrido nuevo aplazamiento la combinación de gobernadores. Continúa el Gobierno en la imposibilidad de resolver este asunto por las recomendaciones que sostienen á los que han de ser quitados.

¿ACERTARÁN?

Han empezado las negociaciones para concertar un tratado con los Estados Unidos. El señor Abarzuza consultará con los diputados antillanos para fijar las concesiones que han de hacerse y pedirse á dicha nación.

Café de los Leones, Portales, número segundo, derecha, se cede habitación con asistencia á uno ó más señores.

Se arrienda un piso principal en la calle de Urbano. Informarán Muro de los Reyes, núm. 3, piso segundo.

BANCO DE ESPAÑA

SUCURSAL DE LOGROÑO Desde el lunes 7 del actual, se pagará el dividendo de las acciones de este Banco por complemento de beneficios del año 1894, á razón de cincuenta pesetas cada una. Logroño, 4 de enero de 1895.—El Secretario.—Mamuel Moreno.

Vacas Se venden tres de leche, de 2, 5 y 6 años preñadas de cinco meses, y en buenas condiciones. Para tratar, con Higinio Vallejo, en Lardero.

En virtud de lo que el Ayuntamiento rebaja en la tarifa de consumos que antes regía, se vende de cosechero, en la calle Mayor, esquina á Cuatro Cantones, á 20 céntimos litro y en la bodega á 3'50 pesetas cántara.

RIFA

El 19 de enero se rifarán dos hermosos cerdos, pasando los agraciados á recogerlos á casa de don Primo Escalona en el plazo de ocho días, terminados los cuales, entregará su importe en dinero al precio corriente en vivo. Calle Mercaderes, 6, ó plaza del Mercado, derecha, junto á la Administración de Correos, donde se despachan billetes para la rifa.

SIRVIENTAS

Para fuera de la capital se necesita una sirvienta con buenos informes. Razón desde las once del día 5 hasta el día 8, fonda de D. Primitivo Soto, calle del Mercado.

Traspaso El que habitaba la posada del Gallo, Aldejo Gil, se ha trasladado con casa de huéspedes á la calle de la Compañía, número 4, piso segundo.

Bordadora Acaba de llegar á esta capital tiene el honor de ofrecer sus servicios á las señoras y señoritas, tanto en su domicilio como en el de las interesadas. Las que quisieran honrarla con sus encargos, pueden dirigirse á la calle de la Imprenta, núm. 4, piso 1.º.

Venta Se hace en Alcañadre de 75 árboles de álamo blanco, de grandes dimensiones y los más apropiados para ser derchura cuanto por la buena calidad de la madera, para sacar de ellos, aparte de abundante leña, tablas para constructores, arneses, cubas, etc., tablonos de resistencia para puentes. Diríjase á D. Romualdo Barco, en Alcañadre.

¡A los cazadores!

Se vende una red para cazar codornices, de hilo torcedo, recientemente hecha, clase superior, de cincuenta metros de larga. El que desee enterarse de su precio y condiciones, puede pasar á la cárcel de esta ciudad y tratar con Toribio Fernández.

Vino Se vende de la cosecha de D. Patricio Sáenz, en el portal de Concha (Cuatro cantones) á 20 céntimos el litro y á catorce rea es cántara en la bodega.

NODRIZAS

Para criar en su casa, en Logroño, hay una primariza, casada, de 22 años de edad y leche de tres meses. Calle de San Agustín, 19, segundo, darán razón.

OSTRAS, LANGOSTINOS SE RECIBEN TODOS LOS DIAS EN EL CÍRCULO LOGROÑÉS

ARRIENDOS

A LOS PANADEROS

Por convenio hecho con la acreditadísima fábrica de harinas de los señores Francés y Compañía, de Haro, ha establecido su único depósito en Logroño, cediéndolas al precio de fábrica, con sólo cargar los gastos que se originan en portes y derechos de entrada.

Almacén y tienda de coloniales de la Señora Viuda de H. ARZA

COMPLETO SURTIDO EN GÉNEROS DE SU RAMO DESPACHO AL POR MAYOR, COLEGIO, 36 y 38.—IDEM AL POR MENOR, SAGASTA, 5, Logroño

ESTERAS Gran surtido, bonitas y baratas, imitación á alfombra, colocadas á domicilio, así como también esta casa tiene depósito de cristales, dinamitas, polvoras para caza y batallas. CAPAZAS DE TRUJAL PARA OLIVA Joaquín Redón, San Blas, 18, Logroño.

Arriendo La casa núm. 22 de la calle de San Juan, se arrienda en buenas condiciones; consta de tres pisos, con agua, patio, cuadra, almacén, tienda y acitero, propia para pañadero ó industria análoga. Para tratar con su dueño, Delicias, 5, tercero, 12, queda.

Vino de Pradejón, puro á 15 reales cántara

Calle Mercado, frente á la Escuela de Artes y Oficios

Verdaderos mazapanes de Soto

Turrónes al por mayor y menor. Caballería, 9, tienda.

ACADEMIA preparatoria para carreras militares. CLASES PARTICULARES DE MATEMÁTICAS. General Espartero, núm. 4, piso segundo

En Fuenmayor se venden dos fincas. Una cueva con tres caños y tres lagunas en San Cristóbal y una pieza olivar en el término de las Veras. Para tratar con su dueño, Ruavieja, 10, Logroño.

LA PARISIENNE Tiene el gusto de ofrecer á las elegantes Sras. y señoritas las últimas novedades en SOMBREEROS para la presente temporada de invierno, así como también cascos, plumas, cintas, flores y toda clase de adornos para los mismos. Las grandes modas hechas recientemente en París, hacen que esta casa pueda ofrecer más novedades, mejor confección y precios económicos. ANITA DE PABLO PORTALES, 52, ENTRESUELO

RIOJA MEDOC DE RAFAEL P. GIL, Docena de botellas 4 pesetas. Correos viejos, 3.º

Bordadora Se necesita una oficiala. Muro de Caracillas, núm. 1.

Instituto Higiénico de Logroño Vacuna fresca todo el año

Se vende una magnífica huerta, situada en un punto próximo de la población y muy propia para recreo; tiene casa, palomar, fuente, río que la atraviesa por el centro, y grandes comodidades. Darán razón en la Pastería de la Viuda de Gurra.

Casa Se vende una de nueva construcción de cuatro pisos y planta baja con habitaciónes y patio. Razón Portallillos de la Villanueva, 20.

Aceite Se vende aceite superior de oliva trasegado á veinte pesetas los 16 litros 4 céntimos (cántara), en casa de doña Carmen Carreras, Sorja, 1.

DON C. RUIZ CIRUJANO DENTISTA

Dentaduras postizas por todos los sistemas. Orificaciones y empastes. Extracciones sin dolor empleando anestésicos infalibles. Mercado, 47, principal, frente á la librería de la Sra. Viuda de Venancio de Pablo.

Relojero Se componen relojes de toda clase con garantía de un año, 30 por 100 más barato que en las relojerías.—Calle S. Bartolomé, 12, primero, derecha.—EZEQUIEL BERMEJO.

A los exportadores y cosecheros de vino.

Gran taller de tonelería de Juan Ladrón y Compañía, encargado de las acreditadas bodegas de los Srs. Uargui é hijo, Logroño. Se construyen toda clase de envases, desde una á cuarenta cántaras inclusive. Especialidad en cuarterolas. Bodegas para alcoholes. Madera del Norte de América. Precios reducidos.—RUAVIEJA, 43.

Biblioteca Pública

Por dos pesetas á domicilio una bonita colección de obras.—Pidase el Catálogo en casa de Cipriano García, Mercado, 140.

EL SUBMARINO SASTRERÍA Y CAMISERÍA DE RAMÓN PONS

Gran novedad en corbatas desde 15 cént. en adelante Calle de Sagasta, número 4, Logroño.

Viajes gratis PARA LOS ESTADOS DEL BRASIL

Se admiten familias de labradores hasta de edad de 45 años, no faltándoles algún miembro que les impida trabajar. Tambi se facilitan pasajes de pago para todos los países á precios sumamente económicos. Para más amplios datos dirigirse á D. R. Gallo, calle Mayor, núm. 35, irán (Guipuzcoa).

LA UNIVERSAL Fábrica de jabones (Logroño)

Establecida próximo á la Plaza de Toros é inmediata á los talleres de don Juan Marceda. Se construyen y se ofrecen al público los jabones elaborados con arreglo á los últimos adelantos y á los precios económicos siguientes: Jabón «privilegio» una arroba 6'50 pesetas. «Francés» » 5'75 » «Pura goma» » 5'25 » «Universal» » 4'50 » Son gomosos. No son cáusticos. Son espumosos. No son perjudiciales. Son duros. No son ásperos. Son corrosivos. No son pesados. Son los que mejor...

Estómago Para curar sus males tómele el bicarbonato de sosa QUIMICAMENTE PURO que es soluble y no irrita, y el del comercio está adulterado con sustancias insolubles que con el tiempo se depositan y producen dolores y trastornos gástrico-intestinales. Caja de dos y cuatro reales.—Depósito central, Farmacia de Torres Muñoz, San Marcos 11, Madrid.—En esta capital: Droguería y farmacia de don Pablo Fernández, Plaza del Mercado.

ARBOLES FRUTALES

y ornamentales, rosales ingertos y francos y otras plantas de los viveros de los señores Campillo, en Daroca (Aragón). Catálogos y detalles, Alcalá, 52, 3.º, Madrid.

A LA «VILLA DE PARIS» Últimas novedades en sombreros para la temporada de invierno, formas, plumas, flores, cintas y toda clase de adornos para los mismos. Exposición permanente.—Precios sin comparación.—Se hacen arreglos y se limpian y rizan plumas en el día y se limpian y rizan plumas en el día Teresa Bengoechea.—Compañía, 6

Almacén Se arrienda el de la casa número 2, Muro de los Reyes con entrada por la calle de Ollerías Altas.—En el entresuelo en la misma informarán.

DE CALIBRAUTICA GRAN FABRICA

CHARGEURS RÉUNIS Comp.ª Francesa de Navegación VAPORES CORREO

Dos salidas mensuales para Montevideo y Buenos Aires á precios muy reducidos. Servicio de correo de Pasajeros, el día 22 todos los meses. Para fletes y pasajeros, dirigirse á D. P. Soula, Agente de la Compañía, PA. 4, JES (Guipuzcoa).

A los exportadores de vino Carros de transporte á la estación de Logroño.

Tarifa de precios por vocoy á la misma, de los pueblos que á continuación se expresan: De Villamediana á Lardero... 3'00 pesetas. De Mutillo y Rivafrecha... 4'00 » De Alberite... 3'50 » También se hacen ajustes de otros pueblos á razón de 60 céntimos por kilómetro y vocoy, no excediendo de 3 kilómetros y pasando de este número se hará una rebaja considerable. Para informes y encargos dirigirse á Toribio Benito, en Villamediana.

ACADEMIA DE CORTE Real privilegio exclusivo

Sucursal en Logroño: Calle de Herrerías, 22. Queda abierta en esta capital, donde en muy pocas lecciones y á reducido precio pueden las señoras quedar en blanco con ó en color y podrán extraer los vestidos y abrigos de los figurines, sin necesidad de ninguna clase de patrones. Bastan diez lecciones para quedar al corriente en toda clase de ropa blanca y de color. Se cortan patrones á la medida.—La misma profesora se encarga de confeccionar toda clase de vestidos y abrigos para señoras, señoritas y niños. Calle de Herrerías, número 22.

ZARAGOZA Casa-pensión Modelo.

Establecimiento que viene á sustituir la casa de huéspedes para estudiantes. En él los alumnos, que pueden ser de facultad, bachillerato ó de carreras especiales, tienen reglamentadas todas las horas del día. Por la noche no salen más que los sábados. El estudio, el ocio, el hacer todo lo que conviene al día, en fin, vive casi siempre que la juventud escolar adquiere malos hábitos, haciendo, por el contrario, que aproveche el tiempo en sus estudios. Para detalles y reglamentos, de palabra ó por escrito, al señor Director de la Casa-Pensión Modelo, cinco de Marzo, 5, triplicado, tercero, Zaragoza.

VALLS HERMANOS INGENIEROS CONSTRUCTORES

Talleres de fundición y construcción fundados en 1851. 19, CALLE DE CAMPO SAGRADO, 19

(Ensanche, Ronda de San Pablo) Barcelona. Premiadus con 23 Medallas de Oro, Plata, 3 Grandes Diplomas de honor y 2 de progreso, por sus especialidades.

Maquinaria é instalaciones completas, según los últimos adelantos para

Fábricas y molinos de aceites para pequeñas y grandes cosechas. Fábricas de fideos y pastas para sopa, movidas por caballería ó motor. Fábricas de chocolates, en pequeña y grande escala, movidas á brazo, por caballería y motor. Fábricas de harinas y sus anejos de molinería. Prensas para vinos, bombas, norias, malacates, etc., guillotinas, etc. Maquinaria de vapor. Motores á gas, Turbinas, etc. Especificidad en toda España, América y extranjero. Numerosas referencias. Dirección para telegramas

VALLS—CAMPO SAGRADO, BARCELONA Telefono número 595.

CALLOS DUREZAS CALLOS DUREZAS CALLOS DUREZAS CALLOS DUREZAS Se curan á los 4, 5 ó 6 días según la naturaleza del que usa el CALLICIDA Es inofensivo, no es corrosivo, es incoloro.—Aplicación sencillísima. Frasco 5 ELS reales. Véase en las farmacias de Logroño. Depósito en casa del autor: J. ESCRIBANA, de Fernán VII, 11, de la Estrella

En el comercio de Ultramarinos de JOSÉ SÁENZ (el Soteño,) calle de la Compañía, núm. 16. frente a la iglesia del Seminario, se venden

los únicos y verdaderos mazapanes de Soto de Cameros

al precio de 7 reales los 460 gramos (libra.) En el mismo encontrarán sus numerosos parroquianos y el público en general, un gran surtido en bacalao, azúcares, bujías, conservas, legumbres, aceite, jabón y otros muchos artículos a precios sin competencia. Igualmente se han recibido los ricos postres de quesos de bola, aceitunas, pasas, higos y liciores.

Esta casa se dedica con preferencia a la venta de pimientos molidos para embutidos, hoja de maíz y escobas.

COMPANÍA, 16. ESQUINA A LA PLAZUELA DEL SEMINARIO

Fundición de hierro y talleres de construcción de máquinas de SALUSTIANO MARRODAN

Especialidad en prensas para uva y oliva sistema 'VICTORIA' de mi invención



Gran fábrica de CAMAS Y JERGONES de hierro MOVIDA A VAPOR

Inmenso surtido de jergones y camas de hierro, sólidas, elegantes y a los precios más bajos que se conocen. Caloríferos y accesorios para los mismos, cocinas económicas.

Rulos todo de hierro para moler oliva. Desgranadoras de maíz. Amasadoras mecánicas. Sobaderas para el pan. Norias y bomba para llevar agua. Railes, vagones, cabrestantes, malacates, etc., etc.

Arados para la agricultura: Vitis, La Vid, Jaen, etc. y toda clase de piezas sueltas para los mismos.—Calle de las Delicias, números 1, 2, 3 y esquina a la de Soria, números 2, 4, 8, 10 y 12, EN LOGROÑO

LINEA LARRINAGA de VAPORES CORREOS entre Liverpool, Santander, Puerto-Rico y la Isla de Cuba

SERVICIO SEMANAL POR LOS VAPORES Buenaventura, Emiliano; Alava, Saturnina, Nicolo, Ramón de Larrinaga, Alicia Gracia, Francisca, Leonora, Carolina, Pedro, Ernesto, Enrique, Guido, Hugo, Federico, Viviana, Ida, Benito, Rita, Paulina y Maria.

SALEN DE SANTANDER TODOS LOS MIERCOLES para Puerto-Rico, Ponce, Mayagüez, Habana, Matanzas, Cárdenas, Caibarién, Santiago de Cuba, Sagua la Grande y Cienfuegos.

Table with columns: PUERTOS DE DESTINO, NOMBRE, FECHA DE SALIDA. Lists destinations like Havana, Matanzas, Cardenas, etc., and ship names like Guido, Saturnina, Francisca.

LOS PRECIOS DEL PASAJE EN TERCERA CLASE SON Puerto-Rico y Habana, 160 pesetas; Matanzas, 170; Santiago de Cuba, 210; Cienfuegos, 195. Los señores cargadores pueden dirigir su mercancía al cuidado de la Agencia para su embarque...

ENFERMEDADES DE LA BOCA Y GARGANTA PASTILLAS NIELK EFICACES CONTRA LAS ANGINAS, CRUP, RONQUERA, INFLAMACIÓN DE LA GARGANTA Y FETIDEZ DEL ALIENTO

La Margarita en Loeches Antibiliosa, Antiherpética, Antisifilítica, Antiescrofulosa, Antiparasitaria y MUY RECONSTITUYENTE.—Con esta agua se tiene La Salud a Domestillo.

LA BANDERA ESPAÑOLA Linea de vapores correos españoles entre Liverpool, Santander y la Isla de Cuba. Hawkes, Somerville & Co., Liverpool, Agentes generales.

Table with columns: Fechas de las salidas, Nombre de los vapores, Puertos de destino. Lists dates from Enero 9 to Febrero 6 and ship names like Gallego, Marlino, Navarro.

BODEGA DE LAS BIAS Saturnino Margueta hijo (RIOJA)

A LOS COMERCIANTES Papel de Periódicos.—Se vende en la imprenta de 'La Rioja' a 3'50 pesetas los once y medio kilogramos.

Vigor del Cabello del Dr. AYER RESTAURA EL COLOR Hace Crecer Abundantemente El Cabello

Tónico genitales del Dr. Morales Cura las pildoras para la completa y segura curación de la Impotencia, debilidad, espermatorrea y esterilidad.

ENOLATURO PADRÓ Regenerativo y depurativo de la sangre. Este precioso medicamento lleva 50 años de éxito, y es infalible para curar las HERPES en sus variadas formas.

NEURALGINE GRAN REMEDIO para la curación del reumatismo, neuralgia, gota, sciática, lumbago, contusiones torceduras y toda clase de punzadas y dolores nerviosos

MUEBLES 'EL DEL HOYO' Logroño

PASTILLAS FOSFATADAS DEL Dr. KLEIN Autor de las pastillas NIELK ESTAS PASTILLAS A BASE DE FOSFATO DE CAL, SE PUEDEN TOMAR SOLAS O TAMBIÉN DISUELTAS EN AGUA...

LA GRAN BRETAÑA ALMACÉN DE CAMAS Y COLCHONES Mercaderes, 3, Plaza del Mercado. Unico punto de venta en las mejores condiciones para camas, jergones, muebles, espejos, sillerías, mantas, perchas, lampistería y otros artículos.

Establecimiento de Arboricultura y Floricultura DE Domingo Viguera y Compañía NALDA (Rioja) Arboles frutales de la Quinta del Prado. Acerolos, cinco variedades; Albaricoques, veinte; Almendros, diez; Avellanos, cinco; Castaños de indias y Cerezos, veinte; Ciruelos, treinta; Melocotones, cincuenta; Membrillos, dos; Nisperos, dos; Nogales, cinco; Olivos, diez; Perales CIBEN, Higuera, cuatro; Arboles frutales de paseo y adorno; Rosales ingertos; Vides de varias clases y Variedades en Setos.—PRECIOS REDUCIDOS.

Establecimiento de Arboricultura y Floricultura de Domingo Ruiz y Ruiz y Compañía hijo y heredero de Felix Ruiz y Diez, de NALDA Premiado en la exposición logroñesa el año 1880.

Juan Herce, Arboricultor Premiado en la exposición de Barcelona Ofrece al público sus grandes viveros de árboles frutales de las mejores clases conocidas. Gran variedad en perales de invierno y verano, y manzanas de id. id. cincuenta céntimos uno; melocotonera, infinidad de clases a treinta y cinco céntimos; ciruela a veintidós; albaricoques cincuenta; acerola, setenta y cinco; cerezos cincuenta céntimos. Accia de bola a seis reales y bravas a peseta.—Se remiten catálogos a quien los pida JUAN HERCE, ALBELDA.

Molino de chocolate Se vende uno en muy buen uso y en buenas condiciones. Para tratar en la imprenta de LA RIOJA daran razón.

L' UNION COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS, FUNDADA EN 1828 Reconocida en España por Real Orden y sometida a su legislación ESTADO DE SU SITUACION EN 31 DE DICIEMBRE DE 1893 EXCLUSIVAMENTE PARA EL RAMO DE INCENDIOS

LINEA DE VAPORES 'SERRA' y Compañía de Navegación 'LA FLECHA' Servicio semanal de vapores-correos entre Santander y la Isla de Cuba

CATARROS DENGUE, TRANCAZO, INFLUENZA y Afecciones de los BRONQUIOS, PULMONES Y LARINGE EMPLEAR LAS CAPSULAS de TERPINOL de ADRIAN En todas las Farmacias. EXIJASE LA FIRMA ADRIAN